

## Значение народной куклы в развитии ребёнка

В дошкольном возрасте у детей игра - является ведущим видом деятельности, а игрушка – незаменимый спутник этих игр. А ведь самой известной и любимой игрушкой русского народа была тряпичная кукла.



Тряпичная кукла считалась самой главной среди других видов кукол, потому что она сохраняла в себе обряды и традиции русского народа. И даже через много-много лет мы можем узнать о старинных праздниках и обычаях через куклу. Каждая кукла - это небольшой шедевр рукоделия, она несет в себе определенный образ, ориентирована на семейные ценности и служит отличным средством для изучения народного костюма. И, самое главное, наши куклы активно побуждают детей к различным играм, требующим их живого участия. «Оживляя» куклу, ребенок ощущает взрослую ответственность: за действия куклы, её «жизнь», слова, поведение. Учитесь находить адекватное телесное выражение различным эмоциям, чувствам, состояниям. Во время деятельности развивается произвольное внимание и способность к концентрации. Это особенно актуально в век засилья компьютерных игр, которые требуют механического выполнения заданий. Кукла – первая среди игрушек. Она известна с глубокой древности, оставаясь вечно юной. На неё не влияет время, она по-прежнему находит свой путь к сердцам детей и взрослых. Кукла не рождается сама, её создаёт человек. Являясь частью культуры всего человечества, кукла сохраняет в своём облике самобытность и характерные черты создающего её народа. В этом главная ценность традиционной народной куклы. Значение народной куклы в развитии ребенка очень велико, в чём мы ежедневно убеждаемся. Кукла сделанная своими руками, вызывает у детей чувство любви и привязанности,

требует бережного отношения: её уже не выбросят. Если кукла делается в подарок кому – то из

членов семьи или друзьям, это вызывает в ребёнке добрые чувства по отношению к близким людям. Работа с мягким материалом дает ощущение тепла и



нежности. Играя с куклой, ребенок осваивает различные социальные роли. Традиции использования народных игрушек, кукол, помогают сохранить у детей здоровье и ценности человеческих отношений, уважение к народной культуре. Кукла служит своеобразным пособием для передачи ребенку знаний о духовном и материальном мире. Можно сделать такую куклу вместе с ребёнком. Важно соблюсти одно условие – приступать к изготовлению куклы нужно в хорошем настроении, тогда и кукла принесет радость и удовольствие. Ваш ребенок будет очень рад, если в вашем доме появится кукла, которую вы сделаете своими руками. Поделку можно упрощать или усложнять. На самом первом этапе, познакомившись с образцами работ разного уровня сложности, дети составляют свою композицию изделия. В первых работах непременно включаются элементы, обязательные для начального обучения. Тем, кто испытывает затруднения в первоначальном композиционном решении, предлагаются готовые образцы, в которые дети по желанию могут вносить изменения. Все равно в каждом образце проявится индивидуальность исполнения. Создавая традиционную народную куклу, дети не просто повторяют и копируют то, с чем их знакомят, но вносят свое - выбирают способы конструирования и оформления куклы, ткань для создания наряда, украшения. Ребенок становится художником, способным воплотить свои оригинальные замыслы.

Предлагаю изготовить с ребёнком куклу «Пеленашку»: для этого необходимо взять длинный лоскут белой ткани, свернуть его в скалку, то есть в плотный столбик. Затем взять верёвочку и прочно перевязать верёвочкой столбик, чтобы он не раскрутился. Эта верёвочка поделит столбик на лицо и туловище. Чтобы «Пеленашка» была покрыта, на голову ей надеваем платок. После этого приступаем к заключительному этапу: берём одеяло и заворачиваем куколку в него.



С такой куклой приятно играть: можно уложить спать, «покормить». Теперь каждый из вас держит в руках частичку истории, доброты, традиций наших предков. Сегодня мы заглянули в прошлое. Но без него не возможно будущее. Мне хочется, чтобы вы как можно чаще обращались к традициям наших предков, изучали их и смогли передать будущему поколению. И еще, когда будете делать свою куклу, можете загадать желание, или даже написать его на бумаге и вложить в голову кукле, и оно обязательно сбудется. Такую куклу вы можете сделать для себя, а так же в подарок другим людям с добрыми пожеланиями.

Таким образом, и сегодня народные произведения, в том числе и игрушки, открыты для приспособления к современному времени и способны как формировать творческие способности детей, так и активизировать креативные способности дошкольников, располагающие к творческому самовыражению. Традиции использования народных игрушек, кукол, помогут сохранить у детей здоровье и ценности человеческих отношений, воспитание чувства любви к природе, склонность к труду, уважение к народной культуре.